

文／南區宗教小組策劃 王雪芬撰稿  
圖／佳欣

# 莫讓天使學鸚鵡



真神美善的創造，或許從子女身上學到的，  
反而比要教導子女的更形珍貴。

教育專欄

少年十五二十時



主啊！願祢在孩子身上動工，願祢的旨意成就，  
然而不要照我的意思，只要照祢的意思。

——父母的禱告

造物者給做父母的第二個機會，就是透過  
如同天使般的孩子作進一步的發展。

## 天使之音

今天真是個特別的日子，我學到一門功  
課，是我六歲的兒子教我的。

帶著小跟班去拜訪一位老先生，商談有關  
鋪設地毯的生意。

老先生親切地拿一本畫冊和一盒蠟筆給兒  
子在旁邊著色。

「謝謝爺爺！」兒子接過手說。

「挺可愛的孩子，不過，我可不是你的爺  
爺喔！」老先生解釋著。

兒子納悶地歪著頭，然後逕自挑選蠟筆，  
拿出來著色。畫到一半，突然說：「我們都是  
從神來的，祂創造我們，我們都是一家人。」

「哦，你這麼肯定嗎？怎麼說呢？」好奇  
的老先生認真地問。

「我知道，祂有告訴我。」小兒子輕鬆地  
回了話。

「神告訴過你？」老先生愈聽愈津津有  
味。

「真的，祂就住在天上。記得有一次，我  
去天堂和祂說話。」

小兒子手指天空，恭敬地朝天上望著。

「那祂跟你說了什麼？」老先生專注聆聽  
兒子傳達神的訊息。

「祂說：我們都是一家人。」兒子停頓一下；然後，煞有其事地下了結論：「所以呢，你就是我爺爺。」

談妥生意，東南西北閒話家常時，才知這位老先生竟然是岳父的表弟。

老先生猛瞧了我兒子幾眼，我兒子也傻傻地望著他。

「還真的呢，這個孩子跟我表哥長得好像。那外婆是×××嗎？」

「沒錯！就是她。」我回答。

「啊！孩子，我向你道個歉，你說得對，我們都是一家人。」

就在這一天，兒子有了一位新爺爺，我也學到了這個功課——在主內，我們都是一家人。

「天國在哪裡？天國就在你家孩子純真的信心中。」

## 天使之心

颱風造訪了寶島台灣，一場暴風雨衍生很多的問題，影響民生最鉅的莫過於斷水斷電。我們家只斷電了幾個小時，兒子家就沒那麼幸運了。不得已，兒子全家只好搬過來暫住。

伴陪孫女睡前禱告之後，她仍然毫無睡意，念念不忘剛看完的影集「天使有約」。

「我相信有天使。」孫女正經八百地說。

「是啊，真的有天使，而且現在正守護著妳哩！」我對她說。

「奶奶，我們家停電的時候，房間都黑漆漆的。我想找媽咪，可是什麼都看不見。」孫女比手嘟嘴地敘述著。

「於是，我就請耶穌幫忙，牽我的手去找媽咪。」迷濛的雙眼彷彿置身情境中。

「結果，耶穌就牽了我的手，帶我去媽咪那裡。」童稚的臉上泛漾天真的光彩。

我本想對孫女說，耶穌最愛小孩了，話還沒出口，她馬上又補述一句：「奶奶，耶穌好心喔！」

孫女說的這些話，讓我想起自己「看不見」的時候，想起生命中的未知，憂慮著未知的未來。如今，我已邁入人生的秋天，冬季也不遠。老擔心自己成為兒女的負擔，直到5歲的小孫女適時提醒了我：「只要伸出手，讓耶穌牽著就好了。」

「天國誰是最大的？」（太十八1）。耶穌說：「我實在告訴你們，你們若不回轉，變成小孩子的樣式，斷不得進天國。」（太十八3）

兒女是神委託的產業，父母不但要關心呵護，且要聆聽觀察，欣賞神賜給孩子的天賦，幼兒的赤子之心，誠然集真善美於一身，父母用心照管這份生動有趣的產業，將會有意想不到的收穫。

## 天使變鸚鵡

然而，父母若按自己的心意而不按神的旨意來教導孩子……。其中有一樣特效指導：若將天使變鸚鵡，保證天使迅速墜落凡塵，且對天堂毫不留戀、意興闌珊、索然無味。

這特效指導就是枉顧孩子的純真，為了父母的面子、私心，反而訓練孩子偽裝，故意模仿得很虔誠。

有位父親很愛炫耀，老是在訪客面前指揮他家的狗耍把戲，然後洋洋得意地哈哈大笑。

這位父親也自認為他的孩子很會唱歌，一有機會，就緊抓住觀眾聽他的孩子唱歌。

這個孩子所唱的讚美詩歌，若換別人來唱的話，那將會是一項蒙福的舉動；但由他的孩子來唱，徒然為了表現而已，雖然表演得很可愛，可是聽起來就是少了福音的感動。

每當孩子唱完，這位父親滿臉讚賞的笑容，就像他家的狗按指示表演時，所展露的笑容一樣。

父母看重外在的虔誠，往往會掉入法利賽人的景況：「假冒為善的人，愛站在會堂裡和十字路口上禱告，故意叫人看見。」（太六5）

曾有些父母老愛把小孩帶到長執傳道面前，指示他們，說：「哈利路亞，讚美主！」當孩子畢恭畢敬地模仿父母的說詞之後，在場的每個人都笑了，且稱讚有加；父母更是心花怒放，笑得合不攏嘴。

教導孩子表現得比其他孩子模樣敬虔，只是雕蟲小技，且是不智之舉。因為《馬太福音》六章5節說：「我實在告訴你們，他們已經得了他們的賞賜。」

倘若孩子的禱告很可愛，或是故意模仿得很虔誠，父母應該以正確的態度糾正，不要過度渲染誇大，否則就是鼓勵孩子成為假冒為善的人。更糟糕的是榮耀自己、不榮耀神的心

態，殊不知結果只在人前贏得稱讚，卻讓自己落入試探。

## 天使斷翅了

有一天出岔了，這個聽到指令像鸚鵡般唱歌的孩子忘了歌詞，表演變得一團糟，父親焦急的神色和孩子假裝不在乎的表情，形成強烈的對比。

這孩子已經因父親的愛現而受到傷害。這位父親對自己和孩子的野心重於關心孩子與神的聯繫。

父母當求神賞賜智慧，察覺野心和關心之間的微妙異同。若不慎陷入撒但所控制的世界裡，生命很容易被摧毀。

愛現或許是小事，自吹自擂要有本事，喜聽讚美也是人之常事，起心動念之時，罪雖隱而未現，但至終的行為卻為神所深深厭惡。

## 天使情難了

主耶穌在世傳道的時候，特別指出要防備法利賽人和撒都該人的教訓（太十六12）。因為父母錯誤的思想，導致孩子靈命的枝子，離開所連結的葡萄樹，枯萎死亡，將是人間多麼淒慘的悲劇。

許多時候，當父母教養孩子，總是看不清神的計畫，唯一知道的就是祂的計畫是永恆的，祂的創造是美善的。求神開啟父母心靈的眼睛，好好觀看孩子，欣賞真神美善的創造，或許從子女身上學到的，反而比要教導子女的更形珍貴。

